
江苏省盐城市龙冈共同体市级名校 2024 届中考数学押题卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．如图，在 5×5 的方格纸中将图①中的图形 N 平移到如图②所示的位置，那么下列平移正确的是(     )

A．先向下移动 1 格，再向左移动 1 格 B．先向下移动 1 格，再向左移动 2 格

C．先向下移动 2 格，再向左移动 1 格 D．先向下移动 2 格，再向左移动 2 格

2．下列运算正确的是（　　）

A．a3+a3＝a6 B．a6÷a2＝a4 C．a3•a5＝a15 D．（a3）4＝a7

3．
1
4

 的绝对值是（　　）

A．﹣4 B．
1
4

C．4 D．0.4

4．罚球是篮球比赛中得分的一个组成部分，罚球命中率的高低对篮球比赛的结果影响很大．如图是对某球员罚球训练

时命中情况的统计：

下面三个推断：①当罚球次数是 500 时，该球员命中次数是 411，所以“罚球命中”的概率是 0.822；②随着罚球次数

的增加，“罚球命中”的频率总在 0.812 附近摆动，显示出一定的稳定性，可以估计该球员“罚球命中”的概率是 0.812；

③由于该球员“罚球命中”的频率的平均值是 0.1，所以“罚球命中”的概率是 0.1．其中合理的是（    ）

A．① B．② C．①③ D．②③

5．在数轴上表示不等式组
1 0
2 4 0

x
x
 

  
的解集，正确的是（　　）



A． B．

C． D．

6． 3  的倒数是（  ）

A．
1
3

 B．-3 C．3 D．
1
3

7．如图，二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0）的图象的顶点在第一象限，且过点（0，1）和（﹣1，0）．下列结论：①ab＜

0，②b2＞4a，③0＜a+b+c＜2，④0＜b＜1，⑤当 x＞﹣1 时，y＞0，其中正确结论的个数是

A．5 个 B．4 个 C．3 个 D．2 个

8．如图，直线 m⊥n，在某平面直角坐标系中，x 轴∥m，y 轴∥n，点 A 的坐标为（－4，2），点 B 的坐标为（2，－4），

则坐标原点为（    ）

A．O1 B．O2 C．O3 D．O4

9．如图，AB∥CD,FE⊥DB,垂足为 E，∠1＝50°，则∠2 的度数是（    ）

A．60° B．50° C．40° D．30°

10．如图是抛物线 y1=ax2+bx+c（a≠0）图象的一部分，抛物线的顶点坐标 A（1，3），与 x 轴的一个交点 B（4，0），

直线 y2=mx+n（m≠0）与抛物线交于 A，B 两点，下列结论：

①2a+b=0；②abc＞0；③方程 ax2+bx+c=3 有两个相等的实数根；④抛物线与 x 轴的另一个交点是（﹣1，0）；⑤当

1＜x＜4 时，有 y2＜y1，



其中正确的是（ ）

A．①②③ B．①③④ C．①③⑤ D．②④⑤

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．某种药品原来售价 100 元，连续两次降价后售价为 81 元，若每次下降的百分率相同，则这个百分率是     ．

12．因式分解：4x2y﹣9y3＝_____．

13．如图，⊙O 在△ABC 三边上截得的弦长相等，∠A=70°，则∠BOC=_____度．

14．如图，已知CD 是 ABC△ 的高线，且CD 2cm ， 30B  ，则 BC  _________.

15．如图，利用图形面积的不同表示方法，能够得到的代数恒等式是____________________(写出一个即可)．

16．观察下列一组数
1
3
，

2
5
，

3
7
，

4
9
，

5
11

，…探究规律，第 n 个数是_____．

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）旅游公司在景区内配置了 50 辆观光车共游客租赁使用，假定每辆观光车一天内最多只能出租一次，且每

辆车的日租金 x（元）是 5 的倍数．发现每天的营运规律如下：当 x 不超过 100 元时，观光车能全部租出；当 x 超过 100

元时，每辆车的日租金每增加 5 元，租出去的观光车就会减少 1 辆．已知所有观光车每天的管理费是 1100 元．



（1）优惠活动期间，为使观光车全部租出且每天的净收入为正，则每辆车的日租金至少应为多少元？（注：净收入=

租车收入﹣管理费）

（2）当每辆车的日租金为多少元时，每天的净收入最多？

18．（8 分）如图已知△ABC，点 D 是 AB 上一点，连接 CD，请用尺规在边 AC 上求作点 P，使得△PBC 的面积与△DBC

的面积相等（保留作图痕迹，不写做法）

19．（8 分）如图所示， ABC 内接于圆 O，CD AB 于 D；

（1）如图 1，当 AB 为直径，求证： OBC ACD   ；

（2）如图 2，当 AB 为非直径的弦，连接 OB，则（1）的结论是否成立？若成立请证明，不成立说明由；

（3）如图 3，在（2）的条件下，作 AE BC 于 E，交 CD 于点 F，连接 ED，且 2AD BD ED  ，若 3DE  ，

5OB  ，求 CF 的长度．

20．（8 分）如图，在矩形 ABCD 中，AB＝3，AD＝4，P 沿射线 BD 运动，连接 AP，将线段 AP 绕点 P 顺时针旋转 90°

得线段 PQ．

(1)当点 Q 落到 AD 上时，∠PAB＝____°，PA＝_____， »AQ 长为_____；

(2)当 AP⊥BD 时，记此时点 P 为 P0，点 Q 为 Q0，移动点 P 的位置，求∠QQ0D 的大小；

(3)在点 P 运动中，当以点 Q 为圆心，
2
3

BP 为半径的圆与直线 BD 相切时，求 BP 的长度；

(4)点 P 在线段 BD 上，由 B 向 D 运动过程(包含 B、D 两点)中，求 CQ 的取值范围，直接写出结果．



21．（8 分）如图，将平行四边形 ABCD 纸片沿 EF 折叠，使点 C 与点 A 重合，点 D 落在点 G 处．





(1)连接 CF，求证：四边形 AECF 是菱形；

(2)若 E 为 BC 中点，BC＝26，tan∠B＝
12
5

，求 EF 的长．

22．（10 分）随着互联网的发展，同学们的学习习惯也有了改变，一些同学在做题遇到困难时，喜欢上网查找答案．针

对这个问题，某校调查了部分学生对这种做法的意见(分为：赞成、无所谓、反对)，并将调查结果绘制成图 1 和图 2

两个不完整的统计图．

请根据图中提供的信息，解答下列问题：此次抽样调查中，共调查了多少名学生？将图 1 补充完整；求出扇形统计图

中持“反对”意见的学生所在扇形的圆心角的度数；根据抽样调查结果，请你估计该校 1500 名学生中有多少名学生持“无

所谓”意见．

23．（12 分）如图，在等腰△ABC 中，AB=BC，以 AB 为直径的⊙O 与 AC 相交于点 D，过点 D 作 DE⊥BC 交 AB 延

长线于点 E，垂足为点 F．

（1）证明：DE 是⊙O 的切线；

（2）若 BE=4，∠E=30°，求由»BD、线段 BE 和线段 DE 所围成图形（阴影部分）的面积，

（3）若⊙O 的半径 r=5，sinA= 5
5

，求线段 EF 的长．

24．如图， BD是菱形 ABCD的对角线， 75CBD   ，（1）请用尺规作图法，作 AB 的垂直平分线 EF ，垂足为



E ，交 AD 于 F ；（不要求写作法，保留作图痕迹）在（1）条件下，连接 BF ，求 DBF 的度数．

参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1、C

【解析】

根据题意,结合图形,由平移的概念求解.

【详解】

由方格可知，在 5×5 方格纸中将图①中的图形 N 平移后的位置如图②所示，那么下面平移中正确的是：先向下移动 2

格，再向左移动 1 格，故选 C．

【点睛】

本题考查平移的基本概念及平移规律,是比较简单的几何图形变换.关键是要观察比较平移前后物体的位置.

2、B

【解析】

根据同底数幂的乘法、除法、幂的乘方依次计算即可得到答案.

【详解】

A、a3+a3＝2a3，故 A 错误；

B、a6÷a2＝a4，故 B 正确；

C、a3•a5＝a8，故 C 错误；

D、（a3）4＝a12，故 D 错误．

故选：B．

【点睛】

此题考查整式的计算，正确掌握同底数幂的乘法、除法、幂的乘方的计算方法是解题的关键.

3、B



【解析】

分析：根据绝对值的性质，一个负数的绝对值等于其相反数，可有相反数的意义求解.

详解：因为-
1
4
的相反数为

1
4

所以-
1
4
的绝对值为

1
4

.

故选：B

点睛：此题主要考查了求一个数的绝对值，关键是明确绝对值的性质，一个正数的绝对值等于本身，0 的绝对值是 0，

一个负数的绝对值为其相反数.

4、B

【解析】

根据图形和各个小题的说法可以判断是否正确，从而解答本题

【详解】

当罚球次数是 500 时，该球员命中次数是 411，所以此时“罚球命中”的频率是：411÷500＝0.822，但“罚球命中”的概率

不一定是 0.822，故①错误；

随着罚球次数的增加，“罚球命中”的频率总在 0.2 附近摆动，显示出一定的稳定性，可以估计该球员“罚球命中”的概

率是 0.2．故②正确；

虽然该球员“罚球命中”的频率的平均值是 0.1，但是“罚球命中”的概率不是 0.1，故③错误．

故选：B．

【点睛】

此题考查了频数和频率的意义,解题的关键在于利用频率估计概率.

5、C

【解析】

解不等式组，再将解集在数轴上正确表示出来即可

【详解】

解 1＋x≥0 得 x≥﹣1，解 2x－4＜0 得 x＜2，所以不等式的解集为﹣1≤x＜2，故选 C.

【点睛】

本题主要考查了一元一次不等式组的求解，求出题中不等式组的解集是解题的关键.

6、A

【解析】

先求出 3 3    ，再求倒数.

【详解】



因为 3 3   

所以 3  的倒数是
1
3



故选 A

【点睛】

考核知识点：绝对值，相反数，倒数.

7、B

【解析】

解：∵二次函数 y=ax3+bx+c（a≠3）过点（3，3）和（﹣3，3），

∴c=3，a﹣b+c=3．

①∵抛物线的对称轴在 y 轴右侧，

∴
bx
2a

  ,x＞3．

∴a 与 b 异号．

∴ab＜3，正确．

②∵抛物线与 x 轴有两个不同的交点，

∴b3﹣4ac＞3．

∵c=3，

∴b3﹣4a＞3，即 b3＞4a．正确．

④∵抛物线开口向下，∴a＜3．

∵ab＜3，∴b＞3．

∵a﹣b+c=3，c=3，∴a=b﹣3．∴b﹣3＜3，即 b＜3．∴3＜b＜3，正确．

③∵a﹣b+c=3，∴a+c=b．

∴a+b+c=3b＞3．

∵b＜3，c=3，a＜3，

∴a+b+c=a+b+3＜a+3+3=a+3＜3+3=3．

∴3＜a+b+c＜3，正确．

⑤抛物线 y=ax3+bx+c 与 x 轴的一个交点为（﹣3，3），设另一个交点为（x3，3），则 x3＞3，

由图可知，当﹣3＜x＜x3时，y＞3；当 x＞x3时，y＜3．

∴当 x＞﹣3 时，y＞3 的结论错误．

综上所述，正确的结论有①②③④．故选 B．

8、A



【解析】

试题分析：因为 A 点坐标为（－4，2），所以，原点在点 A 的右边，也在点 A 的下边 2 个单位处，从点 B 来看，B

（2，－4），所以，原点在点 B 的左边，且在点 B 的上边 4 个单位处．如下图，O1符合．

考点：平面直角坐标系．

9、C

【解析】

试题分析：∵FE⊥DB，∵∠DEF=90°，∵∠1=50°，∴∠D=90°﹣50°=40°，∵AB∥CD，∴∠2=∠D=40°．故选 C．

考点：平行线的性质．

10、C

【解析】

试题解析：∵抛物线的顶点坐标 A（1，3），

∴抛物线的对称轴为直线 x=-
2
b
a

=1，

∴2a+b=0，所以①正确；

∵抛物线开口向下，

∴a＜0，

∴b=-2a＞0，

∵抛物线与 y 轴的交点在 x 轴上方，

∴c＞0，

∴abc＜0，所以②错误；

∵抛物线的顶点坐标 A（1，3），

∴x=1 时，二次函数有最大值，

∴方程 ax2+bx+c=3 有两个相等的实数根，所以③正确；

∵抛物线与 x 轴的一个交点为（4，0）



而抛物线的对称轴为直线 x=1，

∴抛物线与 x 轴的另一个交点为（-2，0），所以④错误；

∵抛物线 y1=ax2+bx+c 与直线 y2=mx+n（m≠0）交于 A（1，3），B 点（4，0）

∴当 1＜x＜4 时，y2＜y1，所以⑤正确．

故选 C．

考点：1.二次函数图象与系数的关系；2.抛物线与 x 轴的交点．

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11、10%．

【解析】

设平均每次降价的百分率为 x ，那么第一次降价后的售价是原来的  1 x ，那么第二次降价后的售价是原来的

 21 x ，根据题意列方程解答即可.

【详解】

设平均每次降价的百分率为 x ，根据题意列方程得，

 2100 1 81x   ，

解得 1 0.1 10%x   ， 2 1.9x  （不符合题意，舍去），

答：这个百分率是10% .

故答案为10% .

【点睛】

本题考查一元二次方程的应用，要掌握求平均变化率的方法.若设变化前的量为 a ，变化后的量为b ，平均变化率为 x ，

则经过两次变化后的数量关系为  21a x b  .

12、y（2x+3y）（2x-3y）

【解析】

直接提取公因式 y，再利用平方差公式分解因式即可．

【详解】

4x2y﹣9y3=y(4x2-9y2=x(2x+3y)(2x-3y).

【点睛】

此题主要考查了提取公因式法以及公式法分解因式，正确运用公式是解题关键．

13、125



【解析】

解：过 O 作 OM⊥AB，ON⊥AC，OP⊥BC，垂足分别为 M，N，P

∵∠A=70°,∠B+∠C=180∘−∠A=110°

∵O 在△ABC 三边上截得的弦长相等，

∴OM=ON=OP，

∴O 是∠B，∠C 平分线的交点

∴∠BOC=180°−12(∠B+∠C)=180°−12×110°=125°.

 

故答案为：125°

【点睛】

本题考查了圆心角、弧、弦的关系, 三角形内角和定理, 角平分线的性质，解题的关键是掌握它们的性质和定理.

14、4cm

【解析】

根据三角形的高线的定义得到 90BDC  ，根据直角三角形的性质即可得到结论.

【详解】

解:∵ CD是 ABC 的高线，

∴ 90BDC  ，

∵ 30B   ， 2CD  ，

∴ 2 4BC CD cm  .

故答案为:4cm.

【点睛】

本题考查了三角形的角平分线、中线、高线，含 30°角的直角三角形，熟练掌握直角三角形的性质是解题的关键．

15、（a+b）2=a2+2ab+b2

【解析】

完全平方公式的几何背景，即乘法公式的几何验证．此类题型可从整体和部分两个方面分析问题．本题从整体来看，

整个图形为一个正方形，找到边长，表示出面积，从部分来看，该图形的面积可用两个小正方形的面积加上 2 个矩形

的面积表示，从不同角度思考，但是同一图形，所以它们面积相等，列出等式.

【详解】



解： ,a bQ从整体来看，大正方形的边长是 
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